

付费自习室在成都火了起来。在网络平台能查询到，成都已经有许多家付费自习室上线。它们大多数都推出了团购售卖，只需团购下单，拿到兑付码，就能扫码进入自习室。

这些自习室位于城市的写字楼里，大多数没有人值守，自习室里宽敞明亮，里面设置了很多座位，座位上有电脑用的电源插口，自习室里都开着空调。除此之外，还有文具、打印机、微波炉、饮水机等设备，并且特别设置了外卖放置区，墙上贴有读书奋斗、提示安静的标语等，环境温馨安静。

为什么会出现付费自习室？究竟是哪些人愿意为之付费？带着这些疑问，近日，华西都市报、封面新闻记者走访了成都市多家付费自习室，并和在这里自习的年轻人聊了聊他们的故事。



付费自习室免费提供毛毯。

付费自习室里的年轻人： 有人为工作“充电” 有人备战考研

上班人士的“充电”之处

位于郫都区某写字楼10层的一家付费自习室里，小夏在靠窗的位置学习。当他走出自习室时，记者赶忙跟上去，想跟他聊一聊，他欣然同意了，谈起了自己的故事。

小夏是一名职场人士，目前受聘于一家位于上海的外资公司，工作内容是在成都维护工厂客户的服务，所以平时不用坐班。

天天在家里上班，感觉无法静下心来学习和工作，“家里一会躺一下，一会看下手机，时间一下就过去了，也没学习到什么东西。”不想这样浪费时间，于是，小夏就通过网络找到了周边的付费自习室。

“来试了几次，感觉还不错，这里有学习的氛围，比较容易专心。”于是，小夏定了一个月的学习时间，缴费300多元，小夏认为这个价格不算贵，自己完全可以承担。

小夏学习的主要是日语，“因为我就职的公司是日本企业，工作内容与日语相关，所以想来自习室把日语学好。”

小夏告诉记者，像他这样来自习室学习的职场人士是少数，来付费自习室的绝大多数是为了考研的学生。

大学生的“考研”备考之地

小赵2023年毕业于武汉纺织大学，他没有着急找工作，而是确定了自己要考研的目标，“现在身边的同学绝大多数都会考研，我也想先考研。”

小赵找了一家离家比较近的付费自习室，全天在这里学习，“每天早上8点到自习室，学到晚上9点才回家。”小赵几乎每天要在自习室里学习十多个小时，每个星期休息一天，从7月开始，一直坚持到考研考试结束。

“曾经也在家学习过，但是有时候学习不进去，到了自习室，有一种紧张竞争的氛围，学习效率比较高，所以我宁愿花钱也选择到这里来学习。”这也是小赵选择付费自习室的原因。

午餐时间到了，小赵点了一份外卖，为了节约时间，他的午饭几乎都是通过外卖订餐或者去楼下的小餐馆解决，“中午饭的花费也不多，挺方便。”

自习室门口处设置了专门的用餐区域，大家可以在这里取外卖、吃饭、喝水，不会影响到自习室里面的人，非常符合考试学习人士的需求。

小冯是一名考研“二战”的学生，2022年从西南政法大学法学专业毕业的他，当年第一次考研落榜，2023年他选择继续再战。

在小冯看来，研究生学历在就业市场上有更多的选择，“如果本科就业，工资和岗位普遍要低一些，所以我还是要考研，让自己就业时更有优势。”



付费自习室里，大家正在紧张学习。



一家付费自习室设置的用餐区域。

而他选择付费自习室的原因也一样，“这里的环境我很喜欢，有自己的座位，安静的环境，都是来考试学习的人，会营造更加强的学习氛围，所以我坚持来自习室学习。”

小冯家其实距离图书馆很近，他之前也去过图书馆，“图书馆里面氛围比较轻松，小朋友比较多，而且图书馆有固定的开放时间，不太适合我这样要备考的人，所以还是选择来自习室。”据悉，自习室的开放时间更长，可以从早上七八点，一直学习到深夜11点。

开启新旅程前的“过渡”场所

一家位于某写字楼22楼的付费自习室，少有的有前台工作人员。

正埋头在电脑前打字的小华，和自习室里的其他人不同，他已经工作了快5年。学习计算机专业的他，大学本科毕业后当了一名程序员，每天编写代码，每月薪资9000元。3年之后，他感觉这样的工作很枯燥，“编写的程序和代码，没有自己的思想，都是别人说怎么样就怎么样，感觉很难受。”小华说。

从2023年春节起，他就辞职了，本想重新找工作，应聘了几家公司感觉都

不太合适，“要么是离家太远，我要租房子，要么公司的试用期很长，薪资也不合适。”索性小华就暂时不想上班了，没有地方可以去，又不愿意告诉家里，小华就找到了付费自习室。

“到现在我家里人都不知道我没上班，我每天早上出门，每天下午回去，和上班的时间一样。”本想暂时过渡一下，没想到从2023年初开始到现在，小华在自习室待了已经一年，“虽然没有收入，但是我也没什么开销，自习室一个月只需要300多元的费用，中午自己点个外卖，我也不坐车，每天走一个多小时到自习室。我还有之前工作的积蓄，一个月一千块钱就够花了。”

由于到自习室的时间长，加之自习室需要一个守前台的工作人员，小华兼职当起了前台，“每天有50元的收入，帮他们搬搬水什么的，还有时间能自己学习，感觉挺好。”

小华知道这里的兼职工作是暂时的，他也有自己的新目标，报名了2023年四川省考，准备考公务员。他每天都在自习室努力备考，争取考上公务员，开启新的人生旅程。

即时评

付费自习室受欢迎 反映出年轻人 对学习的渴望

学习氛围浓厚、不用占座位、学习时间自由……付费自习室受到越来越多人的青睐，尤其是一些考研、考公务员的年轻人。

不少自习室能为顾客提供一条龙的服务，包括保证自习环境、休息就餐等，还有的付费自习室可以实现24小时营业。相比在图书馆、家里或者咖啡厅自习，付费自习室可以给顾客提供理想的学习环境，安静、整洁的学习空间，这些因素成为付费自习室受欢迎的主要原因。

付费自习室的出现，反映出当下年轻人对学习的渴望和重视。越来越多的人希望通过考研提升学历、考证提升综合素质来增强就业竞争力，渴望通过学习实现自身更好的发展。在学习需求不断提升之下，能够满足人们复习备考、提供沉浸式学习氛围的付费自习室应运而生。

付费自习室受到欢迎的背后，也折射出当前公共学习资源的短缺。对大部分人而言，教室和图书馆是最常去的自习场所。由于公共学习资源有限，有需求的人群常常面临一座难求、距离过远、闭馆时间太早等问题。近年来，为了满足大众学习的现实需要，不少城市加大了社区图书馆、城市公共阅读空间的建设，但仍有相当一部分群体的深度学习需求尚未得到有效满足。

华西都市报·封面新闻记者 陈静 摄影报道



在付费自习室“充电”学习的小夏。